ULOHY A PROBLEMY

Rubriku vedie Tomas Hecht, Matematicky pavilon, Mlynska dolina, 816 31 Bratislava
RieSenie uloh zasielajte na adresu vediceho rubriky do 28.2.1978.

B 45. Ku kazdému redlnemu ¢islu a priradime zobrazenie
1 i el
fo :R>R; x> 2(9a-5x-9+3 V(x+1-a)*+8))

a) Dokdzte, Ze existuje binarna operacia q : RxkR — R tak, ze
Va,x, yeR; f(x)=y=a=g(x.y)

b) Ndjdite mnozinu vSetkych tych x € R, pre ktoré je Cislo f,(f.(x)) raciondlne pre aspon
jedno a € R.
M.Hejny

B46. Dand je mnozina M a na nej dve binarneoperacie f, g tak, Ze su splnené tieto tri
podmienky; V x, y € M plati: .

) fix.x)=x
@ii) g(x,g(x,y))=y
(iii) f(g(x,y), y)=x

Zistite, ¢i potom musi byt splnena aj podmienka

() g(f(x,y), y)=x M.Hejny
B47. Nech r, s si dve otacania v rovine E? ktorych stredy si rozne. Néajdite vietky
izometrie w, pre ktoré r,w = w,s

M.Hejny

B 48. Nech (R, +, .) je okruh. Ak (R, +) je cyklicka grupa, potom okruh (R, +, .) je
komutativny. Dokazte! .
T.Hecht

B 49. Nech (R, +, .) je okruh. Prvok r € R nazveme lavym (pravym) delitefom nuly, ak
r#0 a existuje s € R s#0 tak, ze plati .5 =0 (s . r =0). Zistite, i plati implikacia: r je
Tavym delitefom nuly, = r je pravym deliteflom nuly.

T.Hecht

B 50. Mame n rovnakych odmeriek po okraj naplnenych n roznymi kvapalinami a jednu
prazdnu odmerku. Mozno koneénym poétom operacii vytvorit rovnomerné zmesi v kazdej
z n odmeriek (t. j. dosiahnut, aby v kazdej odmerke bolo prave ; povodného mnozstva
kazdej kvapaliny a pritom jedna odmerka zostala prazdna)?

Pozndamka: Odmerka ma stupnicu, ktora dovoluje merat objem naliatej kvapaliny.

Uloha z 27. roénika
Moskovskej matem. olympiady.
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